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Ταξίδι γνώσης στην κυπριακή διατροφή και τη νεωτερικότητα 
Ένα νέο ερευνητικό έργο του Μουσείου Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής 

 
Το Μουσείο Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής ανακοινώνει την έναρξη του ερευνητικού έργου 
Foodways to Modernity: Exploring the entangled dynamics of food culture, economy and society in 
late Ottoman and Colonial Cyprus (FoodCultCy), με συντονίστρια και επιστημονική υπεύθυνη τη δρα 
Πετρούλα Χατζηττοφή. Το έργο εξασφάλισε χρηματοδότηση από το Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας 
(ΙδΕΚ) στο πλαίσιο του ανταγωνιστικού προγράμματος Νησίδες Αριστείας, το οποίο προάγει την 
επιστημονική αριστεία χρηματοδοτώντας καινοτόμα έργα αιχμής. 

Το έργο FoodCultCy φωτίζει, για πρώτη φορά μέσα από το πρίσμα της διατροφής, τις πολυδιάστατες 
αλλαγές που σηματοδοτούν την έλευση της νεωτερικότητας στην Κύπρο κατά τον 19ο και 20ό αιώνα.  Η 
μεθοδολογία της έρευνας προνοεί τη διεπιστημονική μελέτη ποικίλων, κατά βάση αδημοσίευτων 
πρωτογενών πηγών: καταστίχων της Οθωμανικής περιόδου, αρχειακών πηγών της Βρετανικής 
περιόδου, προφορικών μαρτυριών, καθώς και ειδών υλικού πολιτισμού. 

Το έργο στοχεύει να εντοπίσει αλλαγές στις διατροφικές συνήθειες των διαφορετικών κοινωνικών 
στρωμάτων κατά την υπό εξέταση περίοδο, να ανασυνθέσει δίκτυα του εσωτερικού και εξωτερικού 
εμπορίου που αφορούν διατροφικά προϊόντα, καθώς και να τεκμηριώσει τις μορφές και τις κλίμακες της 
τοπικής παραγωγής, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ίδρυση των πρώτων κυπριακών βιομηχανιών 
τροφίμων κατά τη Βρετανική περίοδο. Τέλος, η έρευνα εστιάζει επίσης στην πολιτισμική σημασία του 
φαγητού, διερευνώντας τη συμβολική λειτουργία του ως στοιχείου ταυτότητας: ηλικιακής, έμφυλης, 
κοινωνικής, θρησκευτικής ή εθνοτικής.  
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Πέραν της επιστημονικής έρευνας, στο πλαίσιο του έργου θα υλοποιηθούν δραστηριότητες διάχυσης 
προς το επιστημονικό και το ευρύ κοινό, με στόχο τη γνωστοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων,  
αλλά και την ευαισθητοποίηση σε σχέση με θέματα διατροφής.  

Παράλληλα, προβλέπεται η ανάπτυξη δύο καινοτόμων ψηφιακών εφαρμογών ανοικτής πρόσβασης, οι 
οποίες θα αξιοποιούν στοιχεία της διατροφικής πολιτιστικής κληρονομιάς, με σκοπό την ενίσχυση του 
ψηφιακού τουρισμού στην Κύπρο. Η πρώτη εφαρμογή, βασισμένη στη χρήση κωδικών QR, θα 
εμπλουτίσει και θα αναβαθμίσει την εμπειρία της επίσκεψης σε μουσειακό χώρο σχετικό με τη διατροφή. 
Η δεύτερη εφαρμογή θα αποτελεί μια θεματική ψηφιακή διαδρομή, με επιλεγμένους σταθμούς που 
συνδέονται άμεσα με τη νεότερη ιστορία της διατροφής στην Κύπρο. 

Για την υλοποίηση του έργου, με το Μουσείο Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής συνεργάζονται ως 
εταίροι το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Τμήμα Αρχαιοτήτων 
του Υφυπουργείου Πολιτισμού. Την ερευνητική ομάδα του έργου ενισχύουν εξωτερικές ερευνητικές 
συνεργάτιδες από το Χαροκόπειο και το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο. 

Το έργο φιλοδοξεί να συνδέσει την ιστορική έρευνα με κρίσιμα ζητήματα της σύγχρονης εποχής, όπως η 
υγεία, η βιωσιμότητα και η πολιτιστική κληρονομιά, συμβάλλοντας στην προώθηση ενός πιο 
ενημερωμένου και βιώσιμου τρόπου ζωής. 

 

Μάθετε περισσότερα και ακολουθήστε την εξέλιξη του έργου στην ιστοσελίδα του Μουσείου Κυπριακών 
Τροφίμων και Διατροφής: https://www.cyprusfoodmuseum.com/gia-emas/erga-europaika/foodways-
modernity-foodcultcy  
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